



精彩瞬间

JINGCAISHUNJIAN

洪泽湖上龙舟赛



作者简介:

葛华,男,汉族,江苏淮安人,毕业于武汉大学新闻系摄影专业,副研究馆员,中国摄影家协会会员,中国艺术摄影学会会员,淮安市淮安摄影家协会主席。传略及作品收入由中国摄影家协会和上海三联书店联合编辑出版的《中国摄影家》光盘。《故乡记忆——葛华摄影作品集》由中国摄影出版社编辑出版。



丹青妙笔

DAN QING MIAN BI

刘广培书法作品
(市老年大学)

父亲的言传身教

○杨进峰

在商品时代,钱是不可或缺的东西。在我孩童时,家乡有个交流会,父亲因经济往来而结识了一大帮朋友,于是,我早早就认识到钱与人际间的关系。

家乡的交流会只在每月农历一、四、七日才有。交流会上,远在十里八里的农家人会将自家田里产的果蔬、食粮等挑来卖,也有将饲养的家畜赶来卖的。除此之外,还有小商贩卖农具、衣服以及饮食等。

由于交流会离我家也就百十米远,前来赶会的外乡人常常来家里讨水喝,也有剃头师傅水用完了,讨一桶水的。每每遇到这些人,父亲总会客气地让人坐下来歇息歇息,并将水送给他们。长久以往,父亲便和一些熟人熟了,成了朋友。

这样的朋友,只要向父亲介绍了姓名和住址,父亲总会相信他们,把他们当真诚的朋友看。遇有朋友在流交会上看中什么物件却囊中羞涩时,父亲总会借钱给他们。

父亲将钱借给朋友一旦数额较大,母亲总会抱怨说,交流会上认识的人,可靠吗?如果不还钱,上哪里找他们要去。父亲总会说,都是本分的庄稼人,有点难处,能开口借钱,是把我们当真正的朋友看,信任我们,否则,是不会开这个口的。

确实,这些朋友,都很讲诚信,能够如期将钱还上。曾有一个外乡

人,说是要做一笔生意,急需钱,一次向父亲借了三百元。在上世纪八十年代初,三百元可不是小数目啊。

钱借出去后不久,父亲就去世了。母亲只知道父亲借出去钱的总额,但钱都借给了哪些朋友,叫什么名字等却一无所知。然而,父亲去世后,这些借了父亲钱的朋友多数都能赶过来把钱还给母亲,唯独借了三百元的那个外乡人没有来。过了两年,我们已对借出去的三百元不抱任何希望时,那个外乡朋友却登门了,听到父亲去世的消息,朋友很是意外和悲伤,并说自己这次只是路过来看望父亲,身上并没有带那么多钱,声称一个月后一定前来还钱。从外乡人嘴里,我们这才知道他叫罗教练,家住几十公里外的一个山村。一个月后,罗教练真的来了,不但还了钱,还给我们带来了大量的山上特产。

父亲的慷慨深深地影响着我,如今,三十多年过去了,虽然我的生活并不富裕,可每遇到朋友有了难处,向我开口借钱时,只要我手头有钱,都会借给。虽然有时借出去的钱也有收不回来的,但我却留下了“真诚、热心”的好名声。

小时候父亲常教导我说:借钱见人心,还钱见人品。对人慷慨包容,朋友越走越近,待人虚伪小气,朋友越走越远。随着年龄的增长,阅历的丰富,我深深地相信父亲的话。



翰墨书香

HANMOSHUXIANG



作者简介:

秦镜,字一牛,江苏淮安人,64岁,早年师从国画大师张继馨学习写意花鸟画;现为吴承恩书画院常务副院长,中国书画家协会会员,江苏省花鸟画研究会淮安分会副会长,淮安美协副主席,淮安市老年大学国画讲师。多幅作品入展全国省书画大展。

好警老王

(六) 业务“蛮拼”



连载小说

LIANZAI XIAOSHUO

小王只有高中文化,他知道自己底子差,很多方面不够用。为了给自己“充电”,他放弃一切爱好,自学大专,之后又自学了本科。更主要的,他还在法律知识、业务技能等方面,加强了学习,提高自身水平。

维护治安、打击犯罪,一直是公安工作的主旋律。小王自入警以来,就深知这一点。法律之剑,永远高悬。他懂得,做公安工作,首先要绝对地尊重法律、维护法律、执行法律。和事佬,不是警察;无原则,不是警察。

小王办理案件,并不怎么精明,有时参加通案时,提出的问题还有点幼稚。但是他认真,有耐心,甚至到倔强的程度。多年前,一个杀人案件的成功侦破,可以说,小王是起了关键作用的。

死者是一名女性,五十多岁,离婚,独居。那天凌晨,死者在自己的房子内被发现死亡。现场查验,系刀伤致死。当时是死者的姘头张某报的警,但很快,张某进入了警方视线。张某也五十多岁,与死者系同村同组,姘居关系已多年。审查中,张某供称,其将作案用的刀子,扔在自家屋后边的一个河塘内。该河塘一米多深,约一亩地面积。案件指挥部决定,抽干河水,提取凶器。待水抽干后,包括小王在内的十余名干警,光脚入塘,一字排开,以不留死角的方法,在淤泥中捞摸,但结果却没有找到刀子。作案工具找不到,就无法定案。这

一来,指挥部一筹莫展了。小王有点不甘心,在休息期间,经领导同意,拿着六个竹杆,再到河塘内,以画格子的方法,一块一块细心排摸。约三个小时后,小王兴奋了,他终于在淤泥中找到那把刀子。刀子插得比较深,不下功夫难摸到。该刀子与张某交代的刀子,形状完全吻合一致,成为张某杀人作案的铁证。

唐朝奸相李林甫,在构陷一个人时,总是将这个名字写在纸上,然后坐在桌旁,对着纸上的名字,苦思冥想。结果,损人之法很快出炉。小王办案,揣摩之功,与此有异曲同工之妙。

小王值班那天,一村委会办公室,一夜之间六台电脑被盗,案值一万多元。视频监控中,有一男性嫌疑人弯腰进出的画面,但影像模糊,辨别条件较差。案件侦办工作,一时没有进展。小王将嫌疑人视频考下来,复制到自己的办公电脑中,一个人静下心来,对着视频,将平时掌握的人员信息,一个一个地在头脑中过滤、比照。渐渐地一个人物在小王脑海中定格了。社区内的无业青年陈某,以前因打架纠纷,被小王调解处理过一次,当时处理的时间较长,小王对其印象较深。陈某的体态、步伐、外形,与视频中的嫌疑人颇为相似。之后,小王立即展开外围调查。收获来了,陈某的一邻居告知,陈某有几次老往市区二手电脑市场跑。不到三天,案件告破。○李亚兵